

## **ОТЗЫВ**

**на диссертацию Самусенко А.Г. «Заболеваемость и инвалидность взрослого населения старше трудоспособного возраста вследствие болезней нервной системы и совершенствование медико-социальной реабилитации», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация; 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.**

### **Актуальность темы диссертации**

Представленная на рецензию диссертационная работа Самусенко Анастасии Геннадьевны посвящена важной и актуальной проблеме – разработке современных подходов к медико-социальной реабилитации инвалидов старше трудоспособного возраста вследствие болезней нервной системы на основе закономерностей формирования заболеваемости в крупном мегаполисе. Актуальность данной темы высока, так как имеет прямое отношение к здоровью населения, предупреждению инвалидности, оказанию эффективной медико-социальной помощи, чему на современном этапе развития страны придается приоритетное социально-экономическое значение. Проведение в стране реформы и оптимизации сети структур учреждений здравоохранения, реорганизация учреждений медико-социальной экспертизы и становление реабилитационных служб в регионах требует единого методологического подхода всех участников этого процесса, и в этой связи совершенствование реабилитации инвалидов, регионально-ориентированные характеристики представляют, как научный, так и практический интерес.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Положения, выводы и рекомендации, представленные диссертантом, представляются обоснованными и достоверными. Для обработки научных данных использовались современные методы статистического анализа.

Основные положения, выводы и практические рекомендации научно обоснованы и полностью соответствуют цели и задачам исследования. Автором проанализированы и оценены результаты большого количества отечественных и зарубежных научных литературных источников. Собран репрезентативный по выборке собственной методики исследования и проведена квалифицированная статистическая обработка данных.

### **Практическая значимость работы**

Выполненная Самусенко А.Г. диссертационная работа путем системного изучения материалов, касающихся заболеваемости и инвалидности, реабилитации инвалидов и взаимодействия всех участников – охраны здоровья, социальной защиты и медико-социальной экспертизы, позволила автору разработать современные подходы по совершенствованию комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов старше трудоспособного возраста вследствие болезней нервной системы в крупном мегаполисе. Следует подчеркнуть, что материалы и результаты исследования получили широкий уровень внедрения в практику – на межрегиональном уровне, используются в учебном процессе до дипломной и последипломной подготовки специалистов.

### **Характеристики диссертации**

Диссертация А.Г. Самусенко является комплексным, медико-социальным и экспертно-реабилитационным исследованием современных тенденций в динамике таких важнейших показателей общественного здоровья, как заболеваемость и инвалидность, а также форм и методов медико-социальной реабилитации.

На основе изучения закономерностей формирования динамики тенденций первичной, общей заболеваемости взрослого населения старше трудоспособного возраста по классу нервных болезней, первичной, повторной и общей инвалидности данной категории населения г. Москвы в сравнительном аспекте с показателями по Центральному федеральному

округу и Российской Федерации за семилетний период (2012-2018 гг.), автором также сделаны прогнозные расчеты уровней заболеваемости и инвалидности по нозологическим формам и тяжести до 2024 года.

Автором проанализированы медико-социальные характеристики инвалидов старше трудоспособного возраста вследствие болезни Паркинсона, установлены между ними корреляционные связи, подтверждающие качественный уровень медико-социальной экспертизы данному контингенту инвалидов.

Представленный научный анализ показателей реабилитационной составляющей медико-экспертного процесса (медицинской, профессиональной, социальной) позволил объективно оценить результативность хода реализации индивидуальных программ реабилитации и абилитации инвалидов в динамике 2012-2018 гг., а также обнаружить имеющиеся организационный и медицинские проблемы.

В результате исследования выявлено, что большинство инвалидов вследствие болезней нервной системы старше трудоспособного возраста имеют высокие потребности в различных видах медико-социальной реабилитации, приоритетными из которых являются медицинская и социальная реабилитация. Учет этих потребностей является основой для разработки и формирования целевых комплексных программ реабилитации данной категории инвалидов. Автором разработаны меры по совершенствованию медико-социальной реабилитации. В заключение работы подводятся ее основные итоги, из которых логично вытекают выводы и практические рекомендации.

В целом работе присуща внутренняя целостность и завершенность. Её выводы полностью соответствуют поставленным задачам, а все положения, выносимые на защиту, отражены и обоснованы в диссертации.

Диссертация написана грамотно, хорошим литературным языком, оформлена таблицами, рисунками.

Анализ опубликованных работ соискателя позволяет утверждать, что положения и результаты диссертации в достаточной мере представлены в печати.

По материалам диссертации опубликованы 13 печатных работ, из них 6 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Автореферат диссертации в полной мере отражает содержание диссертационной работы.

### **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Самусенко Анастасии Геннадьевны на тему «Заболеваемость и инвалидность взрослого населения старше трудоспособного возраста вследствие болезней нервной системы и совершенствование медико-социальной реабилитации» является законченным научным квалификационным трудом в которой содержится решения актуальной научной задачи по изучению заболеваемости, инвалидности вследствие болезней нервной системы взрослого населения старше трудоспособного возраста и разработаны меры по совершенствованию медико-социальной реабилитации данного контингента инвалидов в городе Москве.

Учитывая актуальность выполненных исследований, научную новизну и практическую значимость полученных результатов, считаю, что представленная диссертационная работа соответствует п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней Университета», утвержденного приказом Ректора Университета от 31.01.2020 № 0094/P, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Самусенко А.Г. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация; 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение), профессор, Заслуженный врач Российской Федерации, директор Государственного бюджетного учреждения г. Москвы «Научно-практический реабилитационный центр» Сырникова Бэла Алихановна

Бэла Алихановна Сырникова

Подпись доктора медицинских наук, профессора Сырниковой Бэлы Алихановны, заверяю: Начальник отдела кадров ГБУ «Научно-практический реабилитационный центр» Департамент труда и социальной защиты г. Москвы С.Р. Чумакова 03 08. 2020

Государственного бюджетного учреждения г. Москвы «Научно-практический реабилитационный центр» Департамент труда и социальной защиты населения г. Москвы. 127572, г. Москва, ул. Абрамцевская , д.15, тел:+ 7(499)200-10-10.

